
2023年蚂蚁和西瓜 蚂蚁和西瓜教案(模
板9篇)

决议是对困扰个人或组织的问题进行解决的明确决定。面对
重要决议的制定，我们需要有明确的目标，明确自己想要达
成的结果。以下是一些经典的决议范文，希望能够为大家提
供一些写作的参考和借鉴。

蚂蚁和西瓜篇一

活动目标

1．初步理解故事内容，体验阅读的乐趣。

2．能够大胆与他人交流故事的内容和情节。

重点：初步理解故事内容。

难点：能够大胆与他人交流故事内容和情节。

活动准备

1．经验准备：知道蚂蚁的生活习性、会唱《蚂蚁搬豆》的歌。

2．物质准备：蚂蚁图片、多媒体课件、大图书、故事图片人
手1张。

活动过程

一、歌曲导入，激发兴趣

1．教师和幼儿一起唱《蚂蚁搬豆》的歌，激发幼儿的兴趣。

2．提问：小蚂蚁是怎样把豆子搬回去的?请幼儿简单说一说，



教师及时鼓励。

3．小结：小蚂蚁一起把豆子搬回了家。有一天它们又出去找
食物，它们会发现什么呢?我们一起去看看吧!

二、欣赏故事课件，理解画面内容

1．师幼共同欣赏故事课件，初步理解故事内容。

教师操作ppt，逐页为幼儿讲述画面内容。

重点提问：它们发现了什么?它们是怎样做的?你是怎样看出
来的?

鼓励幼儿大胆表达，教师重点引导。

2．集体阅读绘本图书，再次理解画面内容。

教师和幼儿利用大的绘本图书再次阅读，进一步理解故事的
内容。

重点提问：小蚂蚁自己搬不动西瓜的时候是怎样做的?有哪些
好办法?

鼓励幼儿大胆交流自己的想法。

三、结合图片讲述，体验交流乐趣

1．幼儿自选故事图片和同伴进行交流，讲述故事情节。

2．教师及时肯定幼儿的表达和讲述，用动作或语言支持幼儿
的表达。

活动延伸



将绘本放在图书区，幼儿可以自己阅读，逐步理解故事内容。

第二次活动

活动目标

1．熟悉故事内容，体会蚂蚁的情绪变化。

2．感受小蚂蚁听从指挥、团结向上、不怕困难、积极解决问
题的精神与态度。

重点：理解蚂蚁情绪的变化。

难点：感受小蚂蚁听指挥、团结向上、不怕困难的精神。

活动准备

1．经验准备：初步理解绘本故事的内容。

2．物质准备：绘本《蚂蚁和西瓜》人手1份。

活动过程

一、通过集体回顾故事，引导幼儿体会蚂蚁的情绪变化

1．鼓励幼儿跟随教师一起模仿故事中的感叹词。

2．引导幼儿跟随故事发展共同讨论、感受蚂蚁的情绪变化。

二、师生共同讨论，帮助幼儿了解蚂蚁不断解决问题的过程，
感受蚂蚁不怕困难的精神

1．请幼儿观察、寻找绘本上蚂蚁不高兴的画面。

2．小结：小蚂蚁遇到困难后，积极动脑筋想办法，解决了问



题，所以很高兴。

3．引导幼儿观察发现图画中一只与众不同的蚂蚁——蚂蚁队
长，感受到蚂蚁队长的领导和其他蚂蚁的听从指挥，体会整
个蚂蚁群体团结向上的精神。

4．小结：戴黑帽子的蚂蚁队长，它不怕苦不怕累，事事冲在
最前面，而其他蚂蚁也能够听从它的指挥，大家很团结，所
以，才能够解决很多的困难。

三、教师完整讲述故事内容，鼓励幼儿跟随教师一起讲述自
己熟悉的内容。

活动延伸

将绘本放在图书区，鼓励幼儿继续阅读。

蚂蚁和西瓜篇二

在我们的生活中，有许多小小的事情，通常我们会忽略它们
的存在。今天我想跟大家分享一下我在日常生活中遇到的一
个有趣的故事——“蚂蚁和西瓜”。

第二段：情节

故事是这样的：有一天，我在厨房里准备拿出刚从超市买回
来的西瓜，却发现上面有一只蚂蚁在爬。我准备把它拍死，
但突然想起小时候爷爷常跟我说的“留一线，日后好相见”
的话，于是想办法把它放在了外面的花坛里。没想到，过了
几天我又发现这只蚂蚁竟然把一个西瓜籽给背了回来，仔细
一看，原来这是一个非常大的西瓜种子！

第三段：感受



这件小事让我深刻地认识到了一个道理——每一个生命都是
宝贵的，就算是一只蚂蚁也有它存在的意义。人类是大自然
中的一种生命，我们不应该对其他生物持有歧视和无视的态
度。想想我们身边的各种小昆虫，它们每个都有自己的生命，
我们应该像对待自己一样，尊重它们的存在。

第四段：启示

这个故事的启示还有很多。就拿那只蚂蚁来说，它身上不知
道有多少块糖和面包屑，但它还是毫不犹豫地将世界上最重
的种子背回家。我们人类，在面对困难时，往往会因为自己
的疲惫和想象中的负面结果而放弃，但实际上应该像那只蚂
蚁一样，坚定信心，尽力而为，相信自己能够胜利。

第五段：总结

总之，“蚂蚁和西瓜”这个故事让我们意识到，我们的生活
中有很多价值，它们值得我们去认真对待它们，而不是忽略
它们。也要时刻提醒自己，像那只背着西瓜籽的蚂蚁一样，
相信自己，坚持努力，才能创造属于自己的美好未来。让我
们从身边的小事做起，做一个热爱生命、懂得尊重、坚定果
敢的人。

蚂蚁和西瓜篇三

《蚂蚁和西瓜》这个寓言故事有着深刻的人生哲理，讲述了
一只蚂蚁和一块大西瓜之间的故事。这个故事虽然简明易懂
却不失深刻，让人们在平凡的生活中感悟到笑和泪、感动和
经历，从而领悟到人生的真谛。

第二段：蚂蚁：坚韧不拔，永不放弃

蚂蚁是一个小小的昆虫，却拥有着顽强的生命力和长存不息
的毅力。故事中，常人看到大西瓜的皮下嫩红的果肉，以为



这块西瓜很好吃，可是对于一只小小的蚂蚁来说，这根本不
是一个简单的挑战。尽管它遇到了诸多的困难和挫折，但蚂
蚁从未放弃，用它顽强的毅力和不屈不挠的精神心态，最终
攀上了正确方向，获得了自己所想要的东西。

第三段：西瓜：外表光鲜内里腐朽

和蚂蚁相比，大西瓜在表面上看起来美味可口，但当蚂蚁慢
慢翻掀开西瓜的皮等到了里面的时候，却发现甜美的果肉已
经被腐烂了。这和我们生活中所常见的人生陷阱如出一辙：
有时候看起来绚丽多彩，但当我们一旦沉陷其中，才会发现
真相是悲惨和无法自拔的。这让我们时刻要提高警惕，远离
那些名利与财富的诱惑，用心灵去感受、审视而不是轻易的
接纳。

第四段：最重要的是内心的坚韧

本着“实践出真知”的精神，我们自然而然意识到人生不是
一马平川的道路，而是充满坎坷和风险的之路。《蚂蚁和西
瓜》这个故事的让我们走进，深刻地感悟到了内心的坚韧才
是我们成功的关键。就像蚂蚁一样，它为了到达目的地花费
了大量的时间和精力，而最终真正得到了自己所想要的东西。
因此，我们也应该时刻保持走累了才停下，尽管路上可能有
许多阻碍和困难，但我们都应该保持上进的意志，努力去追
求我们想要的、来自内心深处的梦想。

第五段：结论

总的来说，这个故事最重要的意义是教育我们要坚韧不拔地
追求生活的目标，不屈不挠地面对困难和失败。尽管路途坎
坷、道路困难，但只要我们有信念、充满意志的力量和内心
的坚韧，就一定能够走出一条光明之路，实现梦想。只要我
们不停地逐步努力、革新自己，生命就会因此变得更有意义、
更富有价值。



蚂蚁和西瓜篇四

英民小学二年级组：赵利娜

教学目标：

1、感受发现的乐趣、感受图画的快乐，享受读书的幸福。

2、培养学生善于观察、勤思考、流利表达的读书习惯。

3、能结合图文，发挥想象，创造的用多种形式创新故事。教
学过程：

（一）导课：

1、在动物王国里，你们觉得谁的力气最大？

2、是啊，凶猛的老虎，威武的狮子，憨态可掬的大象他们的
力气确实很大，可是我要说蚂蚁的力气最大，（粘贴蚂蚁图
画）别看他们细胳膊细腿儿的，却能举起比自己身体重几百
倍的东西，就是这小小的蚂蚁遇上了一个大大的西瓜（粘贴
西瓜）一个故事就是从这小小的蚂蚁和大大的西瓜开始了，
今天让我们踏上想象之旅，一起走进这个新奇而又有趣的故
事。

（二）共读绘本 a发现西瓜

1、（出示图一）四只蚂蚁和一块西瓜

瞧：在一个好热好热的夏天的下午，四只小蚂蚁发现了一块
大西瓜，引导学生观察西瓜，读句子。

2、观察小蚂蚁



3、此时此刻他们最想干什么？他们想—— b搬运回家

1、怎么搬运回家呢？出示图

2、结果如何？

5、引导：于是他们决定去搬救兵。

6、观察蚂蚁的房子。练习用有……有……还有……说话

7、忙碌的蚂蚁听到一声呼喊：————

8、出示图：蚂蚁们飞快地跑着，耳边响起同伴的催促声。

9、创设情境，师生合作。

10、西瓜还是纹丝不动，孩子们放弃吧？放弃吧？那怎么办？

观察省略号

11小组合作看图说一说

只见成千上万只蚂蚁，他们有的（）有的（）还有的（）

13、别躺着啊，咱们吃剩下的西瓜皮儿怎么处理啊，小组合
作谈一谈自己的想法。

14、出示图。看看，小蚂蚁把它当成什么了？ d联系实际

15、小小的蚂蚁为什么能战胜大西瓜呢？从故事里你学到了
什么？说说这是一群怎样的蚂蚁。

e读写绘

16、作业：画一画你想把西瓜皮儿当成什么？或者这个故事



中给你留下印象最深的一幅画。

17、展示作业

（三）推荐其他绘本

（四）板书设计：

蚂蚁 和 西瓜 小 大 团结合作

永不放弃

……

蚂蚁和西瓜篇五

蚂蚁和西瓜，两者似乎没有什么联系，但是它们之间却有着
一个引人深思的故事。这个故事告诉我们，也许在我们眼中
微不足道的事物中，却蕴藏着巨大的力量和价值。在这篇文
章中，我想分享一下我对这个故事的心得体会。

【Body Paragraph 1】

这个故事始于一个夏日的午后，一个农民正在打盹，突然被
窜到鼻子里的蚂蚁弄醒了。这时他发现蚂蚁正推着一颗西瓜
前进，十分勤劳。他惊异于蚂蚁的勤劳和毅力，决定观察一
下它们的储藏方法。经过观察，他发现蚂蚁是将西瓜逐块搬
到坑洞中储藏，然后封住坑洞，以免西瓜受到昆虫害的破坏。
这激发了他的灵感，他开始学习蚂蚁的储藏方法并将其应用
于自己的农作物，最终使得他的作物收成倍增。

这个故事告诉我们，时刻保持对周围环境的观察和学习，就
能从中获得启示和灵感，从而提高自己的生产力。



【Body Paragraph 2】

从另一个角度看，这个故事还告诉我们要尊重和珍惜那些看
似微小却又不可或缺的存在。蚂蚁在人们眼中常被视作繁琐
而不起眼的生物，但是它们的储存方法却对人类农业有着深
远的影响。而我们周围的许多事物，也许在我们看来平凡无
奇，但它们却构成了我们生活的基石。

因此，我们必须学会珍惜我们周围的每一个存在，尽管它们
可能微不足道，但它们的存在却是不可或缺的。

【Body Paragraph 3】

此外，这个故事也告诉我们在解决问题时不要过于局限于传
统思维。农民借鉴蚂蚁储存的方法，改进自己的农业生产，
最终获得了巨大的收获。这也就证明了一句话：没有绝对的
固定思维模式，也没有绝对的绝活，只有敏锐的思维和勇于
创新的勇气才能让我们发现新的道路和新的出路。

当我们在处理问题时，不要局限于已有的思维定式，否则我
们可能会错失发现新方法的机会，限制自己的思考能力，使
我们无法在意想不到的领域中寻找灵感。

【Conclusion】

总之，蚂蚁和西瓜这个故事告诉我们，保持敏锐的观察力，
珍惜和尊重周围的存在，勇于创新，这些都是成功的关键要
素。让我们从蚂蚁和西瓜这个故事中汲取灵感和启示，让我
们的生活更加丰富多彩，让我们看到不同的可能性和机遇。

蚂蚁和西瓜篇六

1.通过欣赏绘本故事《蚂蚁和西瓜》的主要情节及绘本中蚂
蚁的各种表情和动作，感受绘本色彩简约、情趣生动的美。



2.尝试用简单线条表现蚂蚁的各种动态

3.体验创意绘画带来的愉悦感。

1.幻灯片《蚂蚁和西瓜》。

2.蜡笔

3.纸盘若干

一、谈话导入。

最近我们一直在看的一本有趣的书，叫什么名字呀？让我们
再来欣赏一下吧！

二、回忆故事，欣赏幻灯片。

（故事：在一个炎热的夏天，小蚂蚁们又热又渴，出门找水
喝，他们惊喜地发现了一块大西瓜。，便迫不及待的爬上大
西瓜尝了起来。“真好吃啊，我们把它搬回家吧！”一只小
蚂蚁跳下来，伸开了胳膊，蹬开了两腿，咬着牙使出了浑身
力气推西瓜，瞧，连小触角也来帮忙了，可还是推不动。于
是，他们只好跑回家，请来更多的蚂蚁兄弟帮忙，你们瞧，
大家忙开了，有的用铲子铲，有的用手推，有的用绳子吊，
有的用肩扛，有的两人抬……经过大家的齐心努力，大西瓜
终于被顺利的搬回了家。可没想到啊，小蚂蚁把剩下的大西
瓜皮当成了一个西瓜大滑梯。瞧！大家玩得多开心啊！）

三、分析画面的趣味性

1.看了这本书你最喜欢哪一副画呢？为什么喜欢呢？什么地
方最吸引你？

2.这些蚂蚁有些什么动作？谁来学一学他的动作？（手、脚）



四、动态形象，添画示范。

1.师示范画不同动作的'蚂蚁

示范画蚂蚁：圆圆脑袋，圆圆身体，小手弯一弯，小脚抬一
抬，触角翘一翘，瞧我们的蚂蚁跳起来了。

小蚂蚁看到这一片大西瓜，叫来很多她的好朋友，他们看到
这一片大西瓜，会怎么做呢？谁来画一画！（请2个幼儿上来
画画）

你的小蚂蚁在干嘛呀！（2-3组）

五、绘画创作。

1.师讲解操作要求

今天又来了一群小蚂蚁，看见了这个大西瓜，又会发生些什
么故事呢？

想不想也把它画下来呢？想一想先画什么，再画什么？两个
小朋友合作完成一幅画，画完之后把你画的编个故事，等下
讲给大家听。

2.幼儿创作，师个别指导

六、评价。

1.展示幼儿作品

2.幼儿自己介绍作品

教师请个别幼儿大胆讲述自己创编的故事。

你们这一组讲了一个什么故事呢，请一个小朋友来说一说。



蚂蚁和西瓜篇七

1.初步理解故事内容，体验阅读的乐趣。

2.能够大胆与他人交流故事的内容和情节。

初步理解故事内容。

能够大胆与他人交流故事内容和情节。

1.经验准备：知道蚂蚁的生活习性、会唱《蚂蚁搬豆》的歌。

2.物质准备：蚂蚁图片、多媒体课件、大图书、故事图片人
手1张。

一、歌曲导入，激发兴趣

1.教师和幼儿一起唱《蚂蚁搬豆》的歌，激发幼儿的兴趣。

2.提问：小蚂蚁是怎样把豆子搬回去的?请幼儿简单说一说，
教师及时鼓励。

3.小结：小蚂蚁一起把豆子搬回了家。有一天它们又出去找
食物，它们会发现什么呢?我们一起去看看吧!

二、欣赏故事课件，理解画面内容

1.师幼共同欣赏故事课件，初步理解故事内容。

教师操作ppt，逐页为幼儿讲述画面内容。

重点提问：它们发现了什么?它们是怎样做的'?你是怎样看出
来的?

鼓励幼儿大胆表达，教师重点引导。



2.集体阅读绘本图书，再次理解画面内容。

教师和幼儿利用大的绘本图书再次阅读，进一步理解故事的
内容。

重点提问：小蚂蚁自己搬不动西瓜的时候是怎样做的?有哪些
好办法?

鼓励幼儿大胆交流自己的想法。

三、结合图片讲述，体验交流乐趣

1.幼儿自选故事图片和同伴进行交流，讲述故事情节。

2.教师及时肯定幼儿的表达和讲述，用动作或语言支持幼儿
的表达。

将绘本放在图书区，幼儿可以自己阅读，逐步理解故事内容。

蚂蚁和西瓜篇八

1．欣赏绘本中关键的画面，感受画面色彩简约、趣味生动之
美。

2．尝试用撕贴的`方法制作西瓜，用单色点画表现蚂蚁的简
单动态。

3．大胆猜想，积极尝试，乐于讲述，体验不同绘画方式作画
的愉悦感。

1．ppt课件、《蚂蚁和西瓜》绘本课件。

2．固体胶，记号笔，绿色水溶彩棒，8k白色、红色作业纸，
灰色作业展示底纸。



一、大胆猜想，随意撕贴

1．猜西瓜。

小结：对呀，是一块切开的西瓜。你是怎么看出来的呢? (西
瓜籽的颜色、排列。红红的西瓜瓤，还有深浅相间的绿色西
瓜皮。)

2．撕西瓜。

你们喜欢吃西瓜吗? (整个西瓜)这么大一个西瓜，你准备怎
么吃呢?切成什么形状呢(三角形、半圆形、月牙形)? 能把你
喜欢的形状用纸撕出来吗?好，我们来比一比谁是“切”西瓜
的高手。

提醒：拿出大红纸，左手和右手，一起向前走；左手和右手，
慢慢拐弯走。撕下来多余的纸放回篓子。

3．贴西瓜。

西瓜可以“切”出这么多不一样的形状，贴到我们的大纸上
也可以有不同的姿态。你想怎么贴呢?请在纸上摆一摆。

提醒：躺着、站着、转一转，只要西瓜稍微改变一点点方向，
画面就变得与众不同了。

4．画瓜皮、点瓜籽。

西瓜还缺点什么呢?让我们添画上籽、西瓜皮(深浅绿色)。

西瓜完成了吗?举起来给大家看看。

二、深入刻画，表现动态

1．猜蚂蚁。



这么诱人的西瓜把谁引来了呢?

(一颗和前面相同的黑色西瓜子)这是谁?(两个相连的西瓜子)
猜出来了吗? (三个相连的西瓜子)原来是蚂蚁呀!

2．拼动态。

小结：三粒西瓜籽变出小蚂蚁，扭扭身体弯弯腰，伸伸手臂
抬抬腿，摆一摆、画一画，活泼可爱的小蚂蚁就出来了。

3．看图片。

如果你是一只小蚂蚁，发现了这么大一块诱人的西瓜，你会
怎么办? (通过欣赏图片，进一步掌握蚂蚁的身体结构和神态。
)

a．吃：站着、坐着、趴着，张开大嘴巴，啊呜啊呜吃得欢。

b．吃不完，搬回家，嗨呦嗨呦……

c．搬不动，一块块抬，够不着怎么办? (用直升机、绳子、叠
罗汉、跳跳床……)

三、自由想象，个性添画

小小蚂蚁和大大西瓜之间到底发生了什么故事呢?赶快把你的
想法画下来吧!

提示：

1．小蚂蚁是怎么与同伴合作的呢?

2．怎样排列、组合小蚂蚁身体的各个部位，表现不同的动作
呢?



3．被分割的小西瓜是怎么运回去的呢?

四、展示评价，拓展延伸

1．集体讲评。

你的蚂蚁和西瓜发生了怎样的故事?(怎么搬?怎么吃?)

2．回归绘本。

蚂蚁和西瓜之间还发生了哪些有趣的事情呢?老师要向大家推
荐一本有趣的绘本，书名就叫《蚂蚁和西瓜》。书中的小蚂
蚁还想到了更多的好办法，最后连吃剩下的西瓜皮都能变废
为宝呢(滑滑梯)!西瓜皮成了小蚂蚁们的游乐场。

蚂蚁和西瓜篇九

1.欣赏并理解故事内容，大胆创编故事后部分：蚂蚁会用西
瓜做什么

2.能大胆辨析、讨论、讲述，并用绘画形式创编故事情节

3.体验创编乐趣，感受蚂蚁们的做事精神，团结一心

2.白纸、勾线笔、蜡笔

3.作画背景音乐

一、绘本图片导入引题

师：小朋友们，图片上你们看到了什么？（西瓜、蚂蚁）

师：蚂蚁在干什么呢？（要吃西瓜、要搬西瓜）

小结：正如你们所说，几只小蚂蚁发现了这个又红又大汁又



特别多的西瓜，都很想把它搬走拿回去享用。

二、理解故事情节

教师引导幼儿欣赏，讨论绘本提问

1.这几只蚂蚁能把西瓜搬回家吗？为什么

（一只蚂蚁、二只蚂蚁、三只蚂蚁、四只蚂蚁，他们用尽了
全身力气还是推不动）

2.后面叫来了救兵，西瓜有被成功搬走吗？那你觉得蚂蚁会
带来什么工具搬走西瓜呢？（蚂蚁们用木棍和石头做了一个
杠杆，可是西瓜还是纹丝不动）

3.小朋友们有什么办法能搬走这个西瓜吗？看看他们是不是
跟你们一样的办法

（他们想到了用铲子来挖西瓜肉并把西瓜肉运回去的办法，
但是一个人的力量还是太小了，于是动员了所有的蚂蚁一起
来铲肉运输 很快这个西瓜就只剩下一点点了 他们就把剩下
的西瓜肉吃了，吃的实在是太饱了）

小结：原来一个人的力量是很小的，大家一起团结一心才能
把这件事做好

三、启发续编故事

师：蚂蚁们把西瓜都吃完了就剩下了什么？

（他们用西瓜皮做了一个滑梯，他们坐在树叶上飞快地向下
滑，他们玩得可开心了）

师：小朋友，如果你们是蚂蚁会想把西瓜皮做成什么呢？



四、示范启发

1、教师示范

2、出示同伴示范画启发幼儿想象

五、幼儿作画

作画要求：

1.大胆想象创编作画，不打扰他人作画

2.听到钢琴声往前坐

3.作画工具整理

六、展示点评

师：谁来说说你把西瓜皮做成了什么？

师：小朋友真棒，都发挥了想象的翅膀把西瓜皮做成了各种
各样的东西，原来我们平时吃完就扔的西瓜皮，在蚂蚁的世
界里却是这么有用又好玩的东西。

反思：伴随着紧张的情绪，我的教研课《蚂蚁和西瓜》终于
结束了！每次活动后的反思必不可少，为了让自己更加的进
步，更好地提升自己的教学技能，同时也是为了提高自我总
结能力。

在上课时我是以故事绘本导入的，在看绘本故事时，重点让
幼儿细心观察蚂蚁是怎样搬运西瓜的。再请幼儿和老师进行
交流，说说小蚂蚁是怎样搬西瓜的？再表达出完整的话。这
部分内容主要是要让幼儿理解一个人的力量很小，团结力量
大的精神。可我在将会本图片时速度过快，没有很好的诠释
这部分内容。



后半部分主要是让幼儿续编故事，剩下的西瓜皮可以做成什
么。这部分我运用了教师示范再到同伴示范，感觉这个环节
出现的有点突兀，在下次的活动中是否可以先同伴示范再到
教师示范，这也是值得我深思的。 在讲解示范蚂蚁时，蚂蚁
画的过小，倒是很多孩子蚂蚁不会画。


